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Рід Липа (Tilia) належить до родини Мальвових (Malvaceae) і включає 

близько 30 видів, поширених у помірному кліматі Північної півкулі. 

Представники цього роду – це цінні деревні породи, мають високе 

декоративне, медоносне та екологічне значення. 

Мета досліджень полягає у встановленні характерних морфологічних 

ознак представників роду Липа (Tilia) та їхній зв'язок з екологічними 

умовами проживання та аналізу впливу змін навколишнього природного 

середовища й оцінці їхньої здатності до адаптації. 

Завданням досліджень є розробка методів і підходів до селекції 

представників роду Липа, що забезпечують підвищення їхньої стійкості до 

несприятливих умов навколишнього середовища. 

Останнім часом в Україні липу використовують для формування 

фітодизайнових композицій у містах, сільських та селищних територій. 

Перспективним видом у цьому аспекті є липа дрібнолиста (T. cordata Mill.). 

У порівнянні з іншими представниками широколистяного комплексу, вона 

менш вимоглива до тепла, добре росте і розмножується у складних 

екологічних умовах. Її можна використовувати в озелененні населених 

пунктів, для створення полезахисних смуг як ґрунтозатінюючу супутню 

mailto:Lozinskatat@ukr.net
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породу та для яружно-балкових і масивних насаджень у Лісостепу і Степу 

[1]. 

Завдяки своїй високій екологічній пластичності та здатності 

адаптуватися до змін навколишнього середовища, представники цього роду 

відіграють важливу роль у формуванні стійких лісових екосистем і зелених 

насаджень в урбанізованих територіях. Тому їх переважно і рекомендують 

для озеленення міст, оскільки вони характеризуються високою стійкістю до 

урбанізованого середовища [2]. Дослідження їхньої реакції на екологічні 

стреси та антропогенні впливи є актуальним завданням сучасної екології та 

лісівництва. 

Науковцями доведено, що зелені насадження липи серцелистої 

виконують роль природних фільтрів і за умов високого забруднення 

адаптуються до стресу за допомогою анатомо-морфологічних змін 

організму. Такі негативні умови впливають на структурні елементи 

листкової пластинки, а саме на покривні тканини, що дозволяє рослинам 

адаптуватись до потепління клімату [3]. 

Метаболічні перебудови в рослинних клітинах, відіграють важливу 

роль у визначенні стійкості до несприятливих чинників. Завдяки генетичній 

різноманітності рослинний організм адаптується в межах генетично 

успадкованих норм реакцій. Одним із найбільш чутливих до 

антропогенного забруднення видів деревних рослин є липа серцелиста (T. 

cordata Mill.) У різних видів липи є генотипи, здатні адаптуватися до 

тривалих періодів посухи або інших кліматичних змін, стійкі до 

забруднення середовища тощо. Види роду Tilia мають високу адаптаційну 

здатність до умов місцезростання і рекомендовані до використання в 

насадженнях Лісостепу України [4]. 

Основними аспектами стійкості липи до забруднення середовища і 

потепління клімату є стійкість до атмосферного та ґрунтового забруднення. 

Липи демонструють здатність абсорбувати та фільтрувати шкідливі гази 

(наприклад, оксиди азоту, сірчистий газ), що сприяє покращенню якості 

повітря. Отримані дані свідчать, що T. cordata достовірно реагує на дію 

антропогенних факторів, зокрема атмосферного забруднення, що дає 

можливість використовувати цей вид для біомоніторингу. T. 

platyphyllos, 

навпаки, виявила стійкість до чинників аерогенного забруднення, має 

широкий адаптивний потенціал листкового апарату, що дозволяє 

рекомендувати цей вид для створення та реконструкції міських насаджень в 

умовах підвищеної загазованості [5, 6]. 

Діяльність промислових підприємств, автомобільні вихлопи та інші 

атрибути цивілізації, на жаль, негативно відбиваються на стані екології та 

якості грунтів, зокрема. Досить серйозною є проблема забруднення грунтів 

важкими металами. Термін «важкі метали» використовують для металів 

питома вага яких перевищує 5 г / см3 або атомний номер більше 20 [7]. 

Накопичення важких металів у ґрунті, таких як свинець, кадмій і ртуть, 

може негативно впливати на ріст липи через токсичну дію на кореневу 



8 

 

систему та порушення живлення рослин. Представники роду Липа можуть 

рости в умовах високого вмісту важких металів у ґрунті завдяки їхній 

здатності акумулювати токсичні речовини в кореневій системі. Вони 

демонструють здатність до часткової компенсації впливу завдяки 

розвиненій кореневій системі та можливості ізолювати токсини в 

спеціалізованих тканинах. 

Завдяки розвиненій кореневій системі та здатності акумулювати 

токсини в неактивних частинах дерева, липа ефективно відновлюється в 

умовах антропогенного навантаження. 

Види роду Tilia L. зарекомендували себе як стійкі до техногенного 

навантаження міста. До прикладу, у місті Вінниця досліджено насадження 

видів роду Tilia L. різних вікових груп від молодняків 3-5 років до 

перестійних 80-100 років і зроблено висновок, що види роду Tilia L. 

практично не зазнають сильної шкоди в умовах сильної загазованості та 

антропогенного навантаження [8]. 

У дослідженнях різних видів липи у місті Ужгород встановлено, що T. 

cordata достовірно реагує на дію атмосферного забруднення, завдяки чому 

цей вид можна використовувати для біомоніторингу, а T. Platyphyllos 

виявила стійкість до чинників аерогенного забруднення. Цей вид має 

широкий адаптивний потенціал листкового апарату, завдяки чому його 

можна рекомендувати для створення та реконструкції міських насаджень в 

умовах підвищеної загазованості [5]. 

Науковці стверджують, що вид Tilia L. можна ефективно 

використовувати у місцях з важким техногенним навантаженням як один із 

перспективних засобів відновлення екологічних систем з потенційно 

родючими ґрунтами [1]. Також дослідженнями показано, що за підвищеного 

рівня техногенного навантаження синтез фенолів у листках підвищується і 

є активнішим на початку вегетації рослин. За рахунок синтезу і 

нагромадження пластидних пігментів і фенольних сполук виявлено 

обернену залежність, що пов'язанана етапах активного росту рослин із 

захисними і регуляторними функціями фенолів [9]. 

Липа (Tilia) відома своїми високими регенеративними здібностями, що 

робить її цінним елементом як природних, так і урбанізованих екосистем. 

Ці здібності  забезпечують  виживання  дерев  у складних  умовах 

середовища, сприяють відновленню після стресів та полегшують 

використання липи у відновлювальних екологічних програмах. Липи добре 

відновлюються після впливу забруднюючих речовин завдяки розвиненій 

кореневій системі та високій пластичності. 

Липа стійка до потепління клімату. Ці рослини мають високий поріг 

переносимості високих температур завдяки адаптаціям у будові листя 

(товста кутикула, менша кількість продихів) 

Досліджуючи липи серцелисту і широколисту, на листках обох видів 

виявили пошкодження у вигляді некрозів та хлорозів. У T. cordata присутні 

хлорози, пожовтіння країв, міжжилкові, точкові та плямисті й крайові 
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некрози. 

T. platyphyllos проявила меншу чутливість до дії атмосферного забруднення 

порівняно з T. cordata. У обох видів найбільша площа некрозів 

спостерігалась у зоні транспортного навантаження [5]. 

Враховуючи чутливість виду T. cordata до антропогенного 

забруднення, доцільним є його використання в якості біоіндикатора при 

здійсненні оцінки екологічного стану урбанізованих територій [10]. 

Висновки: Рід Tilia відіграє важливу роль у створенні стійких 

екосистем, а також має значний економічний та декоративний потенціал. У 

сучасних умовах зміни клімату та антропогенного впливу особливого 

значення набуває селекційна робота, спрямована на підвищення 

адаптивності представників цього роду до різноманітних екологічних 

стресів. 

Отже, проаналізовано дослідження різних генотипів липи, які 

демонструють високу стійкість до змін клімату, посухи, забруднення 

повітря . Проведений аналіз вказує на необхідність створення нових 

генотипів липи, адаптованих до умов урбанізованих територій. 

Липи демонструють високу стійкість до змін навколишнього 

середовища, зберігаючи життєздатність навіть у несприятливих умовах. 

Їхнє поширення і успіх в урбанізованих територіях свідчать про важливість 

цього роду для екосистемних послуг. Подальші дослідження повинні 

зосереджуватися на посиленні адаптаційних механізмів липи в умовах 

глобальних кліматичних змін. Рекомендовано використання липи для 

фіторемедіації забруднених територій. 

Перспективами досліджень є розширення генетичного банку 

представників роду Липа з урахуванням їхнього географічного поширення 

та розробка рекомендацій для практичного використання нових генотипів у 

лісовому господарстві та міському озелененні. 

Таким чином, селекційна робота з представниками роду Липа є 

важливим напрямом у підвищенні стійкості дерев до змін навколишнього 

природнього середовища та високих концентрацій важких металів, для 

використання у зонах техногенного навантаження. Вона сприяє збереженню 

біорізноманіття, покращенню екологічного стану територій та 

забезпеченню сталого розвитку лісового господарства. 
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